

開卷  
美國食品供應鏈  
背後的剝削

p10

經濟  
疫情加劇  
下流現象？

p28

特寫  
疫境求生

p38

特寫  
Airbnb能熬過  
居家隔離時期？

p58

2020.5.27 | 第197期

# Bloomberg Businessweek

彭博商業周刊/中文版



# 特朗普豪賭



特朗普正把美國經濟和人民性命進行  
一場政治賭博

HK\$30 NT\$140 US\$5

ISSN 2308507X



9 772308 507000

◀ 地方進行任何多於四人的聚集，所有的Speed Dating活動都需要取消，收入減少大約三成。5月8日，「限聚令」的人數由四人放寬至八人。

針對疫情，香港婚活除了加強原有的單對單約會活動，亦製作更多網上教學影片，主要關於基本的約會及溝通技巧。影片會上載到YouTube免費予公眾觀看。另一方面，他們亦推出收費的Zoom網上教室，每星期有一次直播，邀請心理學專家一同分享與約會相關的知識。「我們曾試過利用Zoom進行Speed Dating，但氣氛不及真正面對面溝通，」張惠萍說，「反而推出教學影片及直播，可以讓客人在疫情期間能更好地裝備自己，及後再安排他們到我們的辦公室安全地進行單對單約會。」

與經營Party Room的黃清一樣，張惠萍理解政府為防疫而採取一些會直接影響到行業收入的措施，但她希望政府能夠援助受影響的行業。可惜，他們的聲音始終未被聽見。「香港交友約會業總會三次去信政府，希望納入我們為受助行業之一，但始終毫無回音，」身兼該會創會主席的張惠萍說，「部份同行只靠舉辦Speed Dating活動維生，現在他們真的『手停口停』。」

「企業短期內面對的最大挑戰是現金流，」卓佳集團行政總裁楊斌官說，不少該公司的客戶都有此方面的問題。卓佳集團主要為企業提供商務及業務拓展服務。目前，各國政府都出資援助企業，香港亦不例外，至今已推出兩輪「防疫抗疫基金」。第一輪300億港元的基金資助了零售業、飲食業、運輸業、會議展覽業、旅遊業等等。第二輪1375億港元的基金所資助的行業更廣泛，包括受停業令影響的企業。然而，社會仍有批評聲音指政府的援助未能覆蓋所有受疫情嚴重影響的中小企業。「我完全不能理解，政府點名要求Party Room停業，但及後第二輪基金最初宣布時，卻沒有援助我們，」黃清說。香港派對場地協會聯同立法會議員尹兆堅在4月初召開記者會，批評政府不公平對待Party Room行業。及後，政府在提交到立法會的文件中，將Party Room納入到受資助的行業之一，每個場所獲發4萬港元津貼。但黃清表示，政府由始至終都沒有向他們解釋政策的改變由來。

「中小企業在國家、社會中擔當很重要的角色，特別在就業方面，跨國企業每賺到的一元所需要招聘的人少於中小企業，」俞昊說。香港工業貿易處的資料顯示，香港中小企業為約130萬人提供就業機會。俞昊強調，中小企業對維持社會穩定有重要作用，政府應該花更多力度保護中小企業，但現時很多國家的政府都做得不足夠。他補充：「（與大企業相比）中小企業的情況亦更困難，由市場到供應鏈較依賴現有單一的架

構，難以像跨國企業般轉移生產線，也不會有後備計劃。」

在《渣打香港中小企領先營商指數》的調查中，84%受訪中小企業希望公司在推動數碼轉型時得到協助，而最需要得到的支援包括給予合適的工具和系統建議、企業網絡保安支援，以及相關培訓課程等等。「最理想的做法是，政府能利用危機，不只是去救夕陽工業，而是去推動產業的轉型，」俞昊指出，用於拯救企業的紓困資金亦可以用來培訓個人員工，鼓勵他們轉型。

轉型以外，開拓新市場也許會是另一條出路。卓佳集團在今年3月發表《COVID-19商業信心與彈性晴雨報告》，指出很多亞太區企業在受影響較小的市場尋找業務拓展的機會。當中，有28%受訪的亞太區企業正在考慮香港及中國內地以外的營運地點。「如果所有事情都集中一個地方，當這個地方出現問題，你便沒有後備了，」楊斌官說，「我認為企業第一件要做的事，分散其營運工作到新的市場。」

資訊科技公司腦爸打的創辦人溫學文在今年2月初感到疫情會維持一段長時間，決定進軍台灣市場。除了提供資訊科技的支援，腦爸打另一主要業務是營運37個網上工作配對平台，例如司儀網、攝影師網等。「疫情令所有活動都暫停，這些平台都沒有新的工作，而我們主要是賺取佣金及廣告費，生意額下跌了三成，」溫學文說，「於是我立即找受疫情影響不大、商業活動仍可運作的地方，將香港的平台複製過去。」

台灣被譽為防疫最成功的地區，截至5月21日，只有441人確診，不及香港的一半。而在短短數月內，溫學文已在台灣聘用四名員工，並建立了七個配對平台，成功追回在香港失去了的三成生意額，其中的台灣主持人網已有180名主持人登記，促成了1393次的工作。催使溫學文轉戰台灣的，除了當地較輕微的疫情與龐大的市場外，還有對香港營商前景的悲觀。「今日香港似乎已經沒有幻想，只餘下妄想，」溫學文說，「無論經濟怎樣重創，租金都沒有變動，香港中小企業見到的是，地產霸權的問題難以解決。」他表示，即使疫情完結，公司仍會繼續專注於海外市場。

在疫情爆發初期，很多人期望病毒會隨著夏天的到來而消失。然而，希望很快便破滅。雖然香港疫情近月已有好轉，政府逐步放寬或解除防疫措施，但全球疫情依然嚴重，仍然危機四伏。「要擺脫癌症，首先要找出癌症的成因並從此入手，只是單純治療癌症徵狀，仍可能會復發。除非政府能根本解決這個醫療問題，否則仍會有新一波的疫情，我們不能太樂觀，」卓佳集團的楊斌官說，「而能夠生存下來的企業將會變得更強。」 B